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Uvod 
 
Naučno istraživanje predstavlja srž napretka ljudskog 
znanja i razumijevanja svijeta oko nas. Od najranijih 
civilizacija do savremenog doba, istraživanje je pokretač 
inovacija, tehnološkog razvoja i društvenih promena. Kao 
studen? osnovnih studija, nalazite se na pragu svijeta 
punog mogućnos? gdje možete da doprinesete ovoj 
bogatoj tradiciji otkrića i inovacija. 
 
Istraživanje nam pomaže da razumijemo kompleksne 
fenomene, otkrijemo nove činjenice i proširimo granice 
postojećih saznanja. Kroz sistematsko istraživanje, 
možemo pronaći rešenja za aktuelne izazove u društvu, 
ekonomiji, zdravstvu i drugim oblas?ma. 
 
Naučno istraživački rad vam pruža vam priliku da 
primijenite teorijsko znanje u praksi, što može bi? 
dragoceno za buduću karijeru. Omogućava vam da 
izgradite mrežu kontakata sa profesorima, istraživačima i 
kolegama koji dijele slična interesovanja i može vas 
izdvoji? među kandida?ma prilikom zapošljavanja ili 
apliciranja za postdiplomske studije na domaćim ili 
renomiranim univerzite?ma u inostranstvu. 
 
 
 
 
 
 



Osnovni principi naučnog istraživanja 
 
Osnovni principi naučnog istraživanja 
 
Naučno istraživanje je temelj napretka u svim oblas?ma 
znanja. Ono predstavlja sistematski i metodičan proces 
koji ima za cilj otkrivanje novih saznanja, potvrđivanje 
postojećih teorija ili pobijanje zastarjelih uvjerenja. Da bi 
istraživanje bilo validno i relevantno, neophodno je 
pridržava? se osnovnih principa koji obezbjeđuju kvalitet 
i integritet naučnog rada. 
 
Objek?vnost i nepristrasnost 
 
Objek?vnost je srž naučnog istraživanja. Istraživači 
moraju pristupi? svom radu bez ličnih predrasuda, 
emo?vnih u?caja ili bilo kakvih interesa koji bi mogli 
iskrivi? rezultate. Nepristrasnost podrazumijeva da se 
zaključci zasnivaju isključivo na prikupljenim podacima i 
dokazima, a ne na subjek?vnim očekivanjima ili željama. 
Ovo omogućava da istraživanje reflektuje stvarnost što je 
preciznije moguće, bez iskrivljavanja činjenica. 
 
Sistema?čnost i strukturiran pristup 
 
Efikasno naučno istraživanje zah?jeva pažljivo planiranje i 
organizaciju. Sistema?čnost podrazumijeva da se svaki 
korak u istraživačkom procesu sprovodi na metodičan 
način, od postavljanja istraživačkog pitanja do analize 
rezultata. Strukturiran pristup omogućava istraživačima 



da jasno definišu ciljeve, metode i očekivane ishode, što 
olakšava praćenje napretka i iden?fikaciju potencijalnih 
prepreka tokom istraživanja. 
 
Reproduk?vnost i provjerljivost 
 
Jedan od ključnih principa nauke je reproduk?vnost 
rezultata. Ovo znači da drugi istraživači, koristeći iste 
metode i uslove, treba da budu u mogućnos? da dođu do 
sličnih zaključaka. Reproduk?vnost osigurava da su nalazi 
vjerodostojni i da nisu rezultat slučajnos? ili greške. 
Provjerljivost se odnosi na transparentnost u 
izvještavanju o metodama i postupcima, što omogućava 
drugima da procijene validnost i pouzdanost istraživanja. 
 
Empirijska osnova i dokazivost 
 
Naučno istraživanje mora bi? zasnovano na empirijskim 
dokazima koji su mjerljivi i opažljivi. Ovo podrazumijeva 
korišćenje podataka koji se mogu kvan?fikova? ili 
kvalita?vno analizira? kako bi se potvrdile ili osporile 
hipoteze. Dokazivost je ključna za validaciju teorija i 
modela, jer omogućava da se zaključci izvode iz stvarnih 
opažanja, a ne iz spekulacija ili pretpostavki. 
 
Kri?čko mišljenje i anali?čki pristup 
 
Istraživači treba da primjenjuju kri?čko mišljenje tokom 
čitavog procesa. Ovo uključuje preispi?vanje vlas??h 
pretpostavki, rigoroznu analizu podataka i otvorenost 



prema različi?m interpretacijama. Anali?čki pristup 
omogućava dublje razumijevanje kompleksnih problema i 
pomaže u iden?fikaciji uzročno-posljedičnih veza. Kroz 
kri?čko promišljanje, istraživači mogu izbjeći logičke 
greške i osigura? da su njihovi zaključci dobro utemeljeni. 
 
E?ka i integritet 
 
E?ka je neodvojivi dio naučnog istraživanja. Istraživači su 
dužni da poštuju e?čke standarde koji uključuju poštenje 
u prikupljanju i interpretaciji podataka, poštovanje prava 
i dostojanstva učesnika istraživanja te izbjegavanje 
plagijarizma. Integritet podrazumijeva odgovornost za 
vlas?? rad i spremnost da se priznaju i isprave greške. 
Održavanje visokih e?čkih standarda doprinosi 
povjerenju javnos? u nauku i osigurava da istraživanje 
služi opštem dobru. 
 
Inova?vnost i krea?vnost 
 
Napredak u nauci često dolazi kroz inova?vne ideje i 
krea?vne pristupe problemima. Istraživači treba da budu 
otvoreni za nove metode, tehnologije i perspek?ve koje 
mogu pruži? svježa rješenja. Inova?vnost pods?če 
istraživače da preispituju ustaljene paradigme i da 
doprinesu razvoju novih teorija koje mogu ima? značajan 
u?caj na svoju oblast i šire. 
 
 
 



Saradnja i interdisciplinarnost 
 
Saradnja među istraživačima i interdisciplinarni pristup 
mogu značajno oboga?? naučno istraživanje. Kroz 
razmjenu znanja i iskustava, istraživači mogu pristupi? 
problemima iz različi?h uglova, što često vodi ka 
sveobuhvatnijim i inova?vnijim rješenjima. 
Interdisciplinarnost omogućava povezivanje različi?h 
oblas? znanja, čime se proširuju granice pojedinačnih 
disciplina. 
 
Transparentnost i otvorena komunikacija 
 
Transparentnost u naučnom radu podrazumijeva jasno i 
detaljno izvještavanje o metodama, podacima i 
zaključcima. Otvorena komunikacija omogućava naučnoj 
zajednici da kri?čki procijeni i koris? rezultate istraživanja. 
Ovo doprinosi kumula?vnom razvoju znanja i sprečava 
dupliciranje napora. Dijeljenje rezultata putem 
publikacija, konferencija i drugih medija ključno je za 
napredak nauke. 
 
Kon?nuirano učenje i prilagođavanje 
 
Naučno istraživanje je dinamičan proces koji zah?jeva 
kon?nuirano učenje i prilagođavanje novim saznanjima i 
tehnologijama. Istraživači treba da budu spremni da 
ažuriraju svoje metode i pristupe u skladu s najnovijim 
dos?gnućima u svojoj oblas?. 



 Ovo omogućava da njihovo istraživanje ostane 
relevantno i da se efikasno odgovori na nove izazove i 
pitanja koja se pojavljuju. 
 

Metodologija istraživanja 
 
Metodologija istraživanja predstavlja srž svakog naučnog 
rada, definišući pristup i metode koje istraživač koris? u 
procesu prikupljanja, analize i interpretacije podataka. 
Ona nije samo skup tehnika, već filozofija koja vodi 
istraživački proces od početka do kraja. Razumijevanje 
metodologije omogućava studen?ma da sistematski i 
kri?čki pristupe problemima, obezbjeđujući da njihovi 
nalazi budu validni, pouzdani i relevantni. 
 
Kvalita'vne metode istraživanja 
 
Kvalita?vno istraživanje fokusira se na razumijevanje 
ljudskih iskustava, ponašanja i društvenih fenomena kroz 
detaljnu i dubinsku analizu. Umjesto kvan?fikacije 
podataka, ono teži da otkrije suš?nu fenomena kroz 
interpretaciju i subjek?vno tumačenje. 
 
Kroz intervjue, istraživač može dobi? neposredan uvid u 
misli i osjećanja ispitanika. Ovi razgovori često su 
otvorenog ?pa, omogućavajući učesnicima da slobodno 
izraze svoje stavove i iskustva. Posmatranje, bilo da je 
direktno ili par?cipa?vno, pruža priliku da se uoče obrasci 
ponašanja u njihovom prirodnom okruženju. Analiza 



tekstualnih i vizuelnih materijala, kao što su dokumen?, 
medijski sadržaji ili umjetnički radovi, omogućava 
istraživaču da iden?fikuje teme i mo?ve koji su relevantni 
za istraživanje. 
 
Kvalita?vne metode su posebno korisne kada je cilj 
istraživanja da se razumije "kako" i "zašto" se određeni 
fenomeni dešavaju. One omogućavaju fleksibilnost u 
pristupu, prilagođavajući se kontekstu i specifičnos?ma 
svakog slučaja. Među?m, zah?jevaju od istraživača visok 
nivo refleksivnos? i svjesnos? o vlas?tom u?caju na 
proces istraživanja. 
 
Kvan'ta'vne metode istraživanja 
 
Kvan?ta?vno istraživanje oslanja se na numeričke 
podatke i sta?s?čke analize kako bi se tes?rale hipoteze i 
utvrdile uzročno-posljedične veze. Ovaj pristup 
omogućava istraživačima da generalizuju nalaze na širu 
populaciju i da precizno mjere varijable od interesa. 
 
Ankete i upitnici predstavljaju efikasan način za 
prikupljanje podataka od velikog broja ispitanika. 
Standardizovani instrumen? osiguravaju da su svi učesnici 
izloženi is?m pitanjima, što olakšava poređenje i analizu. 
Eksperimentalni dizajni omogućavaju kontrolu nad 
uslovima istraživanja, čime se povećava pouzdanost 
zaključaka o uzročno-posljedičnim odnosima. 
 



Sta?s?čka analiza je ključni element kvan?ta?vnog 
istraživanja. Kroz deskrip?vne i inferencijalne sta?s?ke, 
istraživači mogu sumira? podatke, utvrdi? značajnost 
nalaza i procijeni? odnose između varijabli. Kvan?ta?vne 
metode su idealne za istraživanja koja zah?jevaju 
precizno mjerenje i objek?vnost. 
 
Mešovi' pristupi istraživanju 
 
Mešovi? pristupi kombinuju kvalita?vne i kvan?ta?vne 
metode kako bi se pružio sveobuhvatan pogled na 
istraživački problem. Ova integracija omogućava da se 
iskoriste prednos? oba pristupa, prevazilazeći ograničenja 
pojedinačnih metoda. 
 
Na primjer, istraživač može započe? kvan?ta?vnom 
anketom kako bi utvrdio opšte obrasce, a za?m sproves? 
kvalita?vne intervjue kako bi dublje razumio pronađene 
rezultate. Ovakav sekvencijalni dizajn omogućava da se 
podaci dopunjuju i obogaćuju. Paralelni dizajn, gdje se 
obje metode sprovode istovremeno, omogućava 
poređenje i potvrdu nalaza kroz različite izvore podataka. 
Mešovi? pristupi su posebno korisni u kompleksnim 
istraživanjima gdje je potrebno razumje? i sta?s?čke 
trendove i individualna iskustva. Oni zah?jevaju od 
istraživača visoku kompetenciju u obje metodologije i 
sposobnost integracije različi?h ?pova podataka. 
 
 
 



Odabir odgovarajuće metodologije 
 
Izbor metodologije je ključna odluka koja u?če na čitav 
tok istraživanja. Ova odluka treba da bude vođena 
prirodom istraživačkog pitanja, ciljevima studije i 
kontekstom u kojem se istraživanje sprovodi. 
 
Prvi korak je jasno definisanje istraživačkog problema. 
Ako je cilj razumijevanje subjek?vnih iskustava ili 
društvenih procesa, kvalita?vni pristup može bi? 
najprikladniji. Ako je cilj mjerenje frekvencije ili 
utvrđivanje odnosa između varijabli, kvan?ta?vni pristup 
je možda bolji izbor. U slučajevima gdje je problem 
kompleksan i višedimenzionalan, mešovi? pristup može 
pruži? najpotpunije odgovore. 
 
Takođe je važno uze? u obzir prak?čne aspekte, kao što 
su dostupnost resursa, vrijeme i e?čki faktori. Neke 
metode zah?jevaju specifičnu opremu ili stručnost, što 
može ograniči? njihov izbor. E?ka igra značajnu ulogu, 
posebno u istraživanjima koja uključuju ljudske subjekte, 
gdje je neophodno obezbijedi? informisani pristanak i 
zaš?tu privatnos?. 
 
Implementacija metodologije u istraživanju 
 
Nakon odabira metodologije, slijedi njena implementacija 
kroz pažljivo planiranje i sprovođenje istraživačkih 
ak?vnos?. Ovo uključuje dizajn studije, razvoj 



instrumenata za prikupljanje podataka, selekciju uzorka i 
logis?čku organizaciju. 
 
Dizajn studije treba da bude detaljno razrađen, 
predviđajući moguće izazove i strategije za njihovo 
prevazilaženje. U kvalita?vnim istraživanjima, 
fleksibilnost je važna, ali je potrebno definisa? osnovne 
okvire i pitanja koja će vodi? istraživanje. U kvan?ta?vnim 
istraživanjima, standardizacija i preciznost su ključni, što 
zah?jeva rigorozno tes?ranje instrumenata i procedura. 
Prikupljanje podataka treba da se sprovodi e?čki i 
profesionalno, uz poštovanje svih relevantnih standarda. 
Bilježenje podataka mora bi? tačno i detaljno kako bi se 
obezbijedila validnost analize. U kvalita?vnim 
istraživanjima, transkripcija intervjua i detaljni zapisi 
posmatranja su od suš?nske važnos?. U kvan?ta?vnim 
istraživanjima, pažljivo unošenje i provjera podataka 
sprečavaju greške koje mogu u?ca? na rezultate. 
 
Analiza podataka treba da bude u skladu sa odabranom 
metodologijom. U kvalita?vnim istraživanjima, to može 
uključiva? tematsku analizu, kodiranje i interpretaciju 
značenja. U kvan?ta?vnim istraživanjima, sta?s?čke 
metode se koriste za tes?ranje hipoteza i utvrđivanje 
značajnos? nalaza. 
 
 
 
 
 



E'ka u metodologiji istraživanja 
 
E?ka je neodvojiv dio metodologije i mora bi? integrisana 
u sve faze istraživanja. Ovo podrazumijeva ne samo 
poštovanje pravila i propisa, već i razvoj e?čke svijes? i 
odgovornos? prema učesnicima i društvu. 
 
Informisani pristanak je osnovni e?čki zahtjev, 
osiguravajući da su učesnici svjesni prirode istraživanja, 
svojih prava i mogućih rizika. Povjerljivost i anonimnost 
moraju bi? garantovani, posebno u osjetljivim 
istraživanjima gdje otkrivanje informacija može našte?? 
učesnicima. 
 
Istraživači moraju bi? pošteni u prezentovanju svojih 
nalaza, izbjegavajući manipulaciju podataka ili selek?vno 
izvještavanje. Plagijarizam i neadekvatno ci?ranje izvora 
su neprihvatljivi i narušavaju integritet nauke. 
E?ka takođe zah?jeva refleksivnost istraživača o vlas?toj 
ulozi i u?caju na istraživanje. Ovo je posebno važno u 
kvalita?vnim studijama, gdje interakcija između 
istraživača i učesnika može oblikova? podatke. 
 
Izazovi u primjeni metodologije 
 
Primjena metodologije često suočava istraživače sa 
prak?čnim i teoretskim izazovima. Pristup uzorku može 
bi? ograničen, što u?če na reprezenta?vnost i mogućnost 
generalizacije. U kvalita?vnim istraživanjima, 
subjek?vnost interpretacije može doves? do 



pristrasnos?, zah?jevajući od istraživača visoku svjesnost 
i rigoroznost. 
 
Tehnološki napredak donosi nove mogućnos?, ali i 
komplikacije. Korišćenje online plaSormi za prikupljanje 
podataka može poveća? domet istraživanja, ali postavlja 
pitanja o validnos? i e?ci. Anali?čki soTveri olakšavaju 
obradu podataka, ali zah?jevaju adekvatnu obuku i 
razumijevanje. 
 
Globalizacija i kulturna raznolikost unose dodatne 
složenos? u metodologiju. Istraživanja koja prelaze 
kulturne granice moraju bi? osjetljiva na razlike u 
vrijednos?ma, normama i jeziku, prilagođavajući metode 
kako bi bili relevantni i e?čki prihvatljivi. 
 
Metodologija istraživanja je temelj koji omogućava da se 
naučni rad sprovede na sistema?čan, rigorozan i e?čki 
način. Ona pruža okvir koji vodi istraživača kroz složen 
proces otkrivanja novih saznanja, osiguravajući da su 
nalazi vjerodostojni i korisni. 
 
Za studente, razumijevanje i primjena odgovarajuće 
metodologije predstavlja ključnu kompetenciju koja će 
oboga?? njihovo akademsko iskustvo i pripremi? ih za 
buduće izazove. Kroz kri?čko promišljanje, e?čku 
svjesnost i krea?vnost, metodologija postaje alat koji ne 
samo da podržava istraživanje, već i pods?če inovaciju i 
napredak. 



U svijetu koji se brzo mijenja, sposobnost prilagođavanja 
metodoloških pristupa novim pitanjima i konteks?ma 
predstavlja vrijednu vješ?nu. Metodologija nije sta?čna 
disciplina, već dinamičan i evoluirajući skup praksi koje 
odražavaju kompleksnost ljudskog znanja i iskustva. 
 
Konačno, metodologija istraživanja je most između ideja i 
stvarnos?, omogućavajući da se apstraktne hipoteze 
pretvore u opipljive dokaze. Ona je ključni element koji 
povezuje teoriju i praksu, doprinosi razumijevanju svijeta 
i pods?če kon?nuirani razvoj nauke i društva. 
 

Faze naučnog istraživanja 
 
 
Naučno istraživanje predstavlja putovanje kroz niz 
međusobno povezanih faza, od začetka ideje do 
prezentacije rezultata. Svaka od ovih faza ima ključnu 
ulogu u oblikovanju konačnih saznanja i doprinosi 
cjelokupnom kvalitetu istraživanja. Razumijevanje ovih 
etapa omogućava istraživačima da sistematski i efikasno 
pristupe kompleksnim problemima, osiguravajući da su 
njihovi nalazi validni i relevantni. 
 
Iden'fikacija i definisanje problema 
 
Svako istraživanje započinje iden?fikacijom problema ili 
pitanja koje zah?jeva detaljno ispi?vanje. Ova faza 
podrazumijeva prepoznavanje oblas? od interesa gdje 



postoje nejasnoće, kontradikcije ili praznine u postojećem 
znanju. Ključno je precizno definisa? problem, 
postavljajući jasne granice i fokusirajući se na specifične 
aspekte koji će bi? istraženi. Jasno definisan problem 
usmjerava čitav istraživački proces i pomaže u 
formulisanju ciljeva istraživanja. 
 
Pregled relevantne literature 
 
Nakon definisanja problema, istraživač se upušta u 
detaljan pregled postojeće literature kako bi stekao uvid 
u trenutno stanje znanja u odabranoj oblas?. Ova faza 
uključuje proučavanje naučnih radova, knjiga, izvještaja i 
drugih relevantnih izvora. Cilj je razumje? koje su teorije i 
koncep? već razvijeni, koje su metode korišćene, kao i koji 
su nalazi i zaključci prethodnih istraživanja. Pregled 
literature omogućava iden?fikaciju praznina koje novo 
istraživanje može popuni? i pomaže u izbjegavanju 
ponavljanja već obavljenog rada. 
 
Formulisanje hipoteza ili istraživačkih pitanja 
 
Na osnovu uvida stečenih kroz pregled literature, 
istraživač formuliše konkretne hipoteze ili istraživačka 
pitanja. Hipoteza predstavlja predviđanje ili pretpostavku 
koja se može tes?ra? kroz empirijsko istraživanje. Ona 
često izražava očekivani odnos između dvije ili više 
varijabli. S druge strane, istraživačka pitanja su otvorenija 
i usmjerena na dublje razumijevanje fenomena bez 
nužnog predviđanja ishoda. Jasno definisane hipoteze ili 



pitanja daju smjer istraživanju i određuju koje će metode 
bi? najprikladnije za prikupljanje i analizu podataka. 
 
Dizajn istraživanja i planiranje 
 
U ovoj fazi, istraživač razvija detaljan plan kako će 
sproves? istraživanje. Ovo uključuje odabir odgovarajuće 
metodologije, bilo da je kvalita?vna, kvan?ta?vna ili 
mešovita, kao i određivanje konkretnih metoda 
prikupljanja podataka. Potrebno je definisa? uzorak 
ispitanika ili jedinica analize, odluči? o instrumen?ma koji 
će se koris?? (kao što su upitnici, intervjui, 
eksperimentalne procedure) i planira? logis?čke aspekte 
poput vremenskog okvira i potrebnih resursa. Takođe je 
važno razmotri? e?čke implikacije istraživanja i 
obezbijedi? sve potrebne dozvole ili saglasnos?. 
 
Prikupljanje podataka 
 
Sa jasno definisanim planom, istraživač pristupa 
prikupljanju podataka. Ova faza zah?jeva preciznost i 
pažljivo pridržavanje utvrđenih procedura kako bi se 
osigurala validnost i pouzdanost podataka. U 
kvan?ta?vnim istraživanjima, to može uključiva? 
sprovođenje standardizovanih testova ili upitnika, dok u 
kvalita?vnim istraživanjima može podrazumijeva? 
vođenje dubinskih intervjua ili posmatranje učesnika u 
njihovom prirodnom okruženju. Tokom ovog procesa, 
neophodno je poštova? e?čke standarde, osiguravajući 



anonimnost i povjerljivost učesnika te obezbijedi? njihov 
informisani pristanak. 
 
Analiza podataka 
 
Nakon što su podaci prikupljeni, istraživač prelazi na 
njihovu analizu. Metode analize zavise od prirode 
podataka i odabrane metodologije. U kvan?ta?vnim 
istraživanjima, analiza često uključuje sta?s?čke tehnike 
koje omogućavaju utvrđivanje odnosa između varijabli, 
tes?ranje hipoteza i generalizaciju nalaza na širu 
populaciju. U kvalita?vnim istraživanjima, analiza može 
podrazumijeva? iden?fikaciju tema, obrazaca i značenja 
kroz tehnike kao što su kodiranje i tematska analiza. Cilj je 
organizova? i interpre?ra? podatke na način koji pruža 
odgovore na postavljena istraživačka pitanja. 
 
Interpretacija rezultata 
 
Analiza podataka vodi ka interpretaciji rezultata, gdje 
istraživač tumači nalaze u kontekstu postojećeg znanja i 
teorijskog okvira. Ovo podrazumijeva razumijevanje 
značaja rezultata, kako oni potvrđuju ili osporavaju 
hipoteze, te koje implikacije imaju za oblast istraživanja. 
Važno je bi? kri?čan i objek?van, priznajući moguća 
ograničenja studije i razmatrajući alterna?vna 
objašnjenja. Interpretacija rezultata treba da pruži dublji 
uvid u istraživani problem i doprinese širem 
razumijevanju teme. 
 



Formulisanje zaključaka i preporuka 
 
Na osnovu interpretacije rezultata, istraživač izvodi 
zaključke koji sumiraju glavna otkrića istraživanja. Ovi 
zaključci treba da budu direktno povezani sa ciljevima i 
pitanjima postavljenim na početku studije. Pored toga, 
istraživač može da? preporuke za praksu, poli?ku ili 
buduća istraživanja, ukazujući na načine na koje se nalazi 
mogu primijeni? ili dalje razvija?. Zaključci i preporuke 
predstavljaju krunu istraživačkog procesa, pružajući jasne 
i smislene doprinose nauci i društvu. 
 
Pisanje i prezentacija nalaza 
 
Komunikacija rezultata je suš?nski dio naučnog 
istraživanja. Istraživač priprema detaljan izvještaj ili 
naučni rad koji obuhvata sve faze istraživanja, od uvoda i 
teorijskog okvira do metodologije, rezultata i zaključaka. 
Važno je da pisanje bude jasno, precizno i dostupno ciljnoj 
publici. Pored pisanih publikacija, rezulta? se mogu 
predstavi? na naučnim konferencijama, seminarima ili 
putem medija, čime se širi njihov u?caj i omogućava 
interakcija sa širom zajednicom. Efikasna prezentacija 
nalaza povećava vidljivost istraživanja i pods?če diskusiju 
i dalje istraživanje. 
 
 
 
 



Evaluacija i refleksija 
 
Nakon završetka istraživanja, važno je izvrši? evaluaciju 
čitavog procesa. Ova refleksija omogućava istraživaču da 
prepozna šta je bilo uspješno, gdje su nastali izazovi i kako 
se mogu poboljša? buduća istraživanja. Evaluacija 
obuhvata kri?čko preispi?vanje metodologije, procedura, 
e?čkih aspekata i interpretacije rezultata. Ovo je prilika za 
lični i profesionalni razvoj, kao i za doprinos unapređenju 
istraživačkih praksi uopšte. 
 
Kon'nuirano učenje i razvoj 
 
Naučno istraživanje je kon?nuiran proces koji se ne 
završava objavljivanjem rezultata. Nalazi jednog 
istraživanja često otvaraju nova pitanja i perspek?ve, 
pods?čući dalja istraživanja. Istraživači se ohrabruju da 
ostanu angažovani u svojoj oblas?, prateći najnovije 
trendove i tehnologije, učestvujući u naučnim debatama i 
saradnji sa kolegama. Kon?nuirano učenje i razvoj su 
ključni za održavanje visokog nivoa kvaliteta istraživanja i 
za doprinos napretku nauke i društva. 
 
 
 
Kroz ove faze, istraživači prolaze kroz kompleksan ali 
uzbudljiv proces otkrivanja i stvaranja novog znanja. 
Svaka faza nosi svoje izazove i zah?jeva različite vješ?ne i 
kompetencije. Među?m, zajednički, one omogućavaju 
sistematski pristup istraživanju, obezbjeđujući da su 



nalazi pouzdani, validni i vrijedni. Za studente, 
razumijevanje i iskustvo u ovim fazama predstavljaju 
temelj za uspješnu karijeru u nauci, pružajući im alate i 
perspek?ve potrebne za rješavanje složenih problema i 
doprinos društvu u cjelini. 
 

Ala: i resursi 
 
Biblioteke su tradicionalno srce akademske zajednice, 
pružajući pristup širokom spektru literature, od osnovnih 
udžbenika do najnovijih naučnih časopisa. Uz razvoj 
tehnologije, mnoge biblioteke su digitalizovale svoje 
kolekcije, omogućavajući studen?ma da pretražuju i 
pristupaju resursima online. Digitalne baze podataka 
poput JSTOR-a, ScienceDirect-a ili PubMed-a nude 
ogroman broj naučnih radova i publikacija iz različi?h 
oblas?. Korišćenje ovih resursa pomaže studen?ma da 
ostanu u toku sa najnovijim istraživanjima i da pronađu 
relevantnu literaturu za svoje projekte. 
 
SoHver za obradu i analizu podataka 
 
U zavisnos? od prirode istraživanja, različi? soTverski ala? 
mogu bi? od ključne važnos?. Za kvan?ta?vne analize, 
sta?s?čki programi kao što su SPSS, R ili SAS omogućavaju 
kompleksne sta?s?čke proračune i vizuelizaciju podataka. 
Ovi ala? olakšavaju interpretaciju velikih skupova 
podataka i pomažu u otkrivanju obrazaca i veza između 
varijabli. Za kvalita?vna istraživanja, programi poput 



NVivo ili ATLAS.? pružaju podršku u kodiranju i analizi 
tekstualnih podataka, olakšavajući iden?fikaciju tema i 
mo?va. 
 
Ala' za upravljanje referencama 
 
Kada se radi sa velikim brojem izvora, upravljanje 
referencama može posta? izazovno. Ala? kao što su 
EndNote, Zotero ili Mendeley pomažu u organizaciji 
bibliografije, omogućavajući lako ci?ranje i kreiranje 
spiskova literature u različi?m forma?ma. Ovi programi se 
integrišu sa tekstualnim editorima, automa?zujući proces 
referenciranja i smanjujući mogućnost grešaka. Ovo ne 
samo da štedi vrijeme, već i obezbjeđuje profesionalnost 
i dosljednost u akademskom pisanju. 
 
Laboratorijska oprema i tehnološki resursi 
 
Za istraživanja u prirodnim naukama, pristup 
laboratorijskoj opremi i tehnologiji je od suš?nske 
važnos?. Univerzitetske laboratorije često pružaju 
mogućnost korišćenja specijalizovane opreme kao što su 
mikroskopi, spektrometri ili PCR uređaji. Studen? mogu 
iskoris?? ove resurse za sprovođenje eksperimenata pod 
nadzorom mentora ili tehničkog osoblja. Poznavanje 
pravilne upotrebe i bezbjednosnih procedura ključni su za 
uspješno i odgovorno istraživanje. 
 
 
 



Online plaKorme i zajednice 
 
Internet pruža brojne mogućnos? za povezivanje sa 
drugim istraživačima i pristupanje eduka?vnim 
sadržajima. PlaSorme poput ResearchGate ili 
Academia.edu omogućavaju dijeljenje radova, praćenje 
najnovijih publikacija i umrežavanje sa stručnjacima iz 
različi?h oblas?. Online kursevi i webinari pružaju priliku 
za kon?nuirano učenje i usavršavanje vješ?na. Forumi i 
diskusioni paneli mogu bi? mjesto za postavljanje pitanja, 
razmjenu ideja i pronalaženje inspiracije. 
 
Pisanje i kolabora'vni ala' 
 
Kvalitetna prezentacija istraživanja zah?jeva pažljivo 
pisanje i uređivanje. Ala? kao što je LaTeX pružaju 
profesionalan format za naučne radove, posebno u 
oblas?ma matema?ke i fizike. Za kolabora?vni rad, 
plaSorme poput Google Docs ili MicrosoT Teams 
omogućavaju više korisnika da istovremeno rade na istom 
dokumentu, olakšavajući komunikaciju i zajedničko 
uređivanje. Ovi ala? podržavaju ?mski rad i pomažu u 
koordinaciji ak?vnos? unutar istraživačke grupe. 
 
E?ka i pravni resursi 
 
Razumijevanje e?čkih standarda i pravnih regula?va je 
neophodno u svakom istraživanju. Ins?tucionalni odbori 
za e?ku često pružaju smjernice i obrazce za prijavu 
e?čkih dozvola. Resursi kao što su kodeksi e?ke ili 



priručnici za e?čko istraživanje pomažu studen?ma da se 
upoznaju sa odgovornos?ma i obavezama koje imaju 
prema učesnicima i naučnoj zajednici. Poštovanje ovih 
principa osigurava integritet istraživanja i zaš?tu svih 
uključenih strana. 
 
Mentorska podrška i ins?tucionalni resursi 
 
Mentori igraju ključnu ulogu u vodi studentskih 
istraživanja. Oni pružaju stručne savjete, dijele iskustva i 
usmjeravaju studente kroz izazove istraživačkog procesa. 
Univerzite? često imaju kancelarije ili centre za 
istraživanje koji nude radionice, savjetovanja i druge 
oblike podrške. Korišćenje ovih resursa može pomoći 
studen?ma da razviju neophodne vješ?ne i da se osjećaju 
podržano tokom svog rada. 
 
Finansijski resursi i s?pendije 
 
Mnoge ins?tucije i organizacije nude finansijsku podršku 
za studentska istraživanja. S?pendije, grantovi ili nagrade 
mogu pokri? troškove materijala, putovanja na 
konferencije ili čak honorare. Informacije o dostupnim 
mogućnos?ma često se nalaze na univerzitetskim web 
stranicama ili putem studentskih službi. Apliciranje za ove 
resurse zah?jeva planiranje i pripremu, ali može značajno 
olakša? sprovođenje istraživanja. 
 
 
 



 
Inspira?vni resursi i mo?vacija 
 
Pored tehničkih alata, inspiracija igra važnu ulogu u 
istraživačkom radu. Čitanje biografija uspješnih naučnika, 
prisustvovanje predavanjima gostujućih stručnjaka ili 
učešće u naučnim klubovima može podstaći krea?vnost i 
entuzijazam. Okruženje koje podržava istraživanje i 
inovaciju pomaže studen?ma da ostanu mo?visani i 
posvećeni svojim ciljevima. 
 
 

Prak:čni savje: za studente 
 
Uključivanje u naučno istraživanje tokom osnovnih studija 
može bi? izuzetno korisno iskustvo koje obogaćuje vaše 
akademsko putovanje i otvara nove mogućnos? za 
budućnost. Ipak, početak može djelova? izazovno. Evo 
nekoliko prak?čnih savjeta koji će vam pomoći da 
uspješno započnete i razvijete svoj istraživački rad. 
 
Istražite svoja interesovanja 
 
Prvi korak je da iden?fikujete oblas? koje vas najviše 
privlače. Razmislite o predme?ma i temama koje su vas 
do sada najviše zainteresovale tokom studija. Čitanje 
naučnih članaka, knjiga i prisustvovanje predavanjima iz 
različi?h oblas? može vam pomoći da suzite svoj fokus. 



Pokušajte da pronađete pitanja na koja još uvijek nema 
jasnih odgovora i koja vas mo?višu da istražujete dalje. 
 
Pronađite mentora ili savjetnika 
 
Mentorstvo je od suš?nskog značaja u istraživačkom radu. 
Obra?te se profesorima ili asisten?ma koji se bave 
oblas?ma vašeg interesovanja. Ne ustručavajte se da ih 
kontak?rate putem e-pošte ili tokom konsultacija. 
Predstavite sebe, izrazite svoju želju da učite i ponudite da 
volon?rate u njihovim projek?ma. Dobro mentorstvo 
može vam pruži? smjernice, podršku i priliku da 
učestvujete u stvarnim istraživačkim ak?vnos?ma. 
 
Iskoris?te mogućnos? na fakultetu 
 
Vaš fakultet ili univerzitet vjerovatno nudi različite 
programe i resurse za studente zainteresovane za 
istraživanje. Informišite se o dostupnim istraživačkim 
projek?ma, laboratorijama ili centrima. Učestvujte u 
studentskim konferencijama, radionicama i seminarima. 
Ovi događaji ne samo da pružaju znanje, već i mogućnost 
umrežavanja sa kolegama i stručnjacima. 
 
Razvijte plan istraživanja 
 
Jasno definisan plan je ključ uspjeha. Odredite konkretno 
istraživačko pitanje ili hipotezu koju želite da tes?rate. 
Postavite sebi ciljeve i odredite korake koje treba 
preduze?. Organizacija vremena i resursa pomoći će vam 



da ostanete fokusirani i efikasni. Razmotrite izradu 
vremenske linije sa zadacima i rokovima kako biste pra?li 
svoj napredak. 
 
Savladajte potrebne vješ?ne 
 
U zavisnos? od prirode vašeg istraživanja, možda će bi? 
potrebno da steknete nove vješ?ne. Ovo može uključiva? 
sta?s?čku analizu, programiranje, laboratorijske tehnike 
ili korišćenje specifičnog soTvera. Iskoris?te dostupne 
kurseve, online tutorijale ili radionice koje vam mogu 
pomoći da razvijete ove kompetencije. Kon?nuirano 
učenje je sastavni dio istraživačkog procesa. 
 
Poštujte e?čke standarde 
 
E?ka u istraživanju je od izuzetne važnos?. Uvijek 
osigurajte da imate informisani pristanak učesnika ako 
radite sa ljudima. Poštujte privatnost i povjerljivost 
podataka. Izbjegavajte plagijarizam tako što ćete pravilno 
ci?ra? sve izvore i referencira? ideje koje nisu vaše. 
Upoznajte se sa e?čkim smjernicama vaše ins?tucije i 
oblas? istraživanja. 
 
Umrežavanje i saradnja 
 
Saradnja sa drugim studen?ma i istraživačima može 
oboga?? vaše iskustvo. Razmjena ideja i perspek?va 
često vodi ka inova?vnim rješenjima. Pridružite se 
istraživačkim grupama, klubovima ili online forumima. 



Umrežavanje može otvori? vrata za buduće projekte i 
profesionalne kontakte. 
 
Tražite i prihvatajte povratne informacije 
 
Budite otvoreni za konstruk?vnu kri?ku. Redovno dijelite 
svoj rad sa mentorom ili kolegama i tražite njihovo 
mišljenje. Povratne informacije su dragocjene za 
unapređenje vašeg istraživanja i lični razvoj. Nemojte se 
obeshrabri? nega?vnim komentarima; umjesto toga, 
iskoris?te ih kao priliku za učenje i rast. 
 
Pripremite se za prezentaciju svog rada 
 
Efikasna komunikacija rezultata je ključna. Radite na 
svojim vješ?nama pisanja i prezentovanja. Naučite kako 
da jasno i sažeto predstavite svoje nalaze, bilo kroz pisane 
radove, postere ili usmene prezentacije. Prisustvovanje 
konferencijama i naučnim skupovima može bi? odličan 
način da steknete iskustvo i dobijete povratne informacije 
od šire publike. 
 
Održavajte mo?vaciju i upornost 
 
Istraživački proces može bi? izazovan i ponekad 
frustrirajući. Važno je osta? mo?visan i podsje?? sebe na 
razlog zbog kojeg ste započeli. Slavite male uspjehe i 
napredak koji ostvarujete. Upornost je često ključ uspjeha 
u nauci. 
 



Upravljajte svojim vremenom i resursima 
 
Balansiranje istraživanja sa ostalim akademskim i ličnim 
obavezama zah?jeva dobru organizaciju. Naučite da 
efikasno upravljate svojim vremenom. Postavite 
prioritete i budite realni u pogledu onoga što možete 
pos?ći u određenom vremenskom periodu. Ne 
ustručavajte se da tražite pomoć ili savjet kada vam je 
potreban. 
 
Iskoris?te dostupne resurse 
 
Budite svjesni resursa koji su vam na raspolaganju. Ovo 
uključuje biblioteke, laboratorije, soTverske alate, kao i 
finansijsku podršku poput s?pendija ili grantova. 
Informišite se o mogućnos?ma i iskoris?te ih na najbolji 
mogući način. 
 
Ostanite otvoreni za učenje i prilagođavanje 
 
Nauka je dinamična i zah?jeva spremnost na kon?nuirano 
učenje. Budite otvoreni za nove ideje, tehnologije i 
metode. Prilagodljivost je važna osobina uspješnih 
istraživača. 
 
Njegujte strast i radoznalost 
 
Na kraju, neka vas vodi vaša strast prema saznanju i 
otkrivanju. Radoznalost je pokretačka snaga koja će vas 
mo?visa? da postavljate pitanja i tražite odgovore. 



Uživajte u procesu istraživanja i dozvolite sebi da budete 
inspirisani svijetom koji vas okružuje. 
 

Zaključak 
 
Naučno istraživanje predstavlja putovanje koje vodi ka 
otkrićima, inovacijama i dubljem razumijevanju svijeta 
koji nas okružuje. Kroz angažman u istraživačkom radu, 
studen? ne samo da s?ču vrijedna znanja i vješ?ne, već i 
postaju ak?vni učesnici u oblikovanju budućnos?. Ova 
brošura je osmišljena da vam pruži smjernice i inspiraciju 
na tom putu, is?čući ključne principe, metodologije i 
resurse koji su vam na raspolaganju. 
 
Vaše ideje i radoznalost su pokretačka snaga koja može 
doves? do značajnih doprinosa u različi?m oblas?ma. Bez 
obzira na izazove koji se mogu pojavi?, upornost, strast i 
posvećenost istraživanju će vam otvori? vrata ka novim 
saznanjima i mogućnos?ma. Kroz saradnju sa mentorima, 
korišćenje dostupnih alata i kon?nuirano učenje, imate 
priliku da razvijete svoje potencijale i ostavite trag u 
naučnoj zajednici. 
 
Pozivamo vas da iskoris?te sve što vam studije nude, da 
postavljate pitanja, istražujete nepoznato i dijelite svoja 
otkrića sa drugima. Naučno istraživanje nije samo 
karijera, već i način razmišljanja koji obogaćuje život i 
doprinosi napretku društva. Vaš doprinos može ima? 



trajni u?caj, ne samo na vašu budućnost, već i na 
budućnost generacija koje dolaze. 
 
Hrabro zakoračite u svijet nauke, dozvolite sebi da budete 
inspirisani i da budete inspiracija drugima. Vaše putovanje 
tek počinje, a mogućnos? su beskrajne. 
 
Informa?vna brošura je dio projekta ,,Budući istraživač" 
koji za cilj ima promociju nauke u smislu naučno-
istraživačkog rada studenata ii studentkinja osnovnih 
studija u Baru i Podgorici. Nosilac projekta je NVU 
,,Građanski ak5vizam" iz Podgorice , dok je partnerska 
organizacija na projektu NVU ,,Jadranski horizon5" iz 
Bara.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


